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All'Ufficio di Gabinetto 

SEDE 

 

 

Oggetto: Risposta all'Interrogazione n. 36925/2025 presentata dai Consiglieri Comunali Armando 

Alessandro Turturici e Carlo Vincenzo Vagginelli, avente per oggetto: “Progetti di 

inclusione sociale nel centro storico di Caltanissetta”. 

 

 

Con riferimento ai quesiti posti con l’interrogazione n. 36925 del 18/03/2025, presentata dai Consiglieri 

Comunali Armando Alessandro Turturici e Carlo Vincenzo Vagginelli avente per oggetto: “Progetti di 

inclusione sociale nel centro storico di Caltanissetta”, indirizzata al Sindaco di Caltanissetta e 

successivamente assegnata all’Assessore con delega alle politiche sociali, con riferimento ai due quesiti 

posti si rappresenta quanto segue. 

Il Comune di Caltanissetta, anche nella qualità di capofila del Distretto socio-sanitario n.8, si è 

sempre speso per attivare un partenariato con il Terzo settore, il quale ha trovato una forma di 

organizzazione stabile con l’istituzione della “Rete territoriale per la protezione e l’inclusione sociale”, 

avvenuta nell’anno 2022 e resa pienamente operativa dal 2024. La Rete è organizzata in tre tavoli tematici 

permanenti, a cui partecipano i rappresentanti delle Istituzioni pubbliche e del Terzo Settore,   

rispettivamente: 1) Minori e Responsabilità genitoriale; 2) Disabilità e non autosufficienza; 3) Povertà e 

inclusione sociale.   

Sul tema dell’inclusione sociale, in particolare, oltre alla “Rete” che interviene nella 

programmazione di progetti e programmi di finanziamento (Fondi europei, Fondi nazionali, ecc.), è attiva 

una partnership operativa con qualificati Enti del Terzo Settore cittadini, quali il MOVI, la Caritas e la 

Croce Rossa Italiana, che in maniera sistematica attraverso apposite Convenzioni, interviene sulla grave 

marginalità sociale attraverso interventi di sostegno materiale (beni di prima necessità, sostegno 

all’affitto, sostegno al pagamento di utenze, ecc.). E’inoltre attivo il progetto “Farmacia Sociale”, in 

partnership con Federfarma, per contrastare la povertà sanitaria attraverso un sostegno ai cittadini 

svantaggiati nell’acquisto di farmaci. Si tratta di progettualità che si rivolgono prevalentemente a 

beneficiari che vivono nel centro storico. 

Nel centro storico sono inoltre attivi due importanti servizi. Il primo denominato “CAM – 

Centro Aggregativo Minori, è un centro di aggregazione diffuso nel quartiere “Angeli” rivolto ai ragazzi 

del centro storico, in particolare del medesimo quartiere, ove attraverso un programmazione continua, 

durante tutto l’anno, si svolgono attività educative, di formazione e socializzazione per i ragazzi e anche 

per le loro famiglie. Il secondo denominato SAI – Sistema Accoglienza Integrazione – è rivolto a n. 40 

cittadini stranieri adulti titolari di protezione internazionale. Si tratta di un servizio di seconda accoglienza 

promosso dal “servizio centrale del Ministero dell’Interno”, ubicato nel centro storico, che promuove 

l’ospitalità presso appartamenti condivisi da gruppi di persone, e interventi di inclusione sociale dei 

migranti in ambito lavorativo, formativo (corsi italiano L2) e della socializzazione, offrendo anche 
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assistenza legale, sanitaria e amministrativa. Infine è in fase di avvio il progetto CRE.DI + 23, finanziato 

con il PNRR, in collaborazione con la Cooperativa Sociale La Salute, che prevede la realizzazione di 

attività per il contrasto alla povertà educativa. Sono coinvolti nel progetto l’Associazione Casa Famiglia 

Rosetta, l’I.C. Vittorio Veneto, la Pro-loco di Caltanissetta, il Consorzio Sol.Co, il MOVI di Caltanissetta, 

il WWF di Caltanissetta e la Parrocchia “Cattedrale”.   
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